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національних сил було утворення Української самостійної соборної держави (УССД): «тільки власна національна 

суверенна держава є єдиною умовою і опорою нормального життя і розвитку нації, її культури, матеріального і 

духовного стану» [8, арк. 1-2]. Провід ОУН відмічав, що організація є лише авангардом боротьби, а досягнення 

національної мети можливе лише з підтримки народу, чим більш свідоме, морально здорове та освічене буде 

суспільство тим коротший буде шлях до свободи [7, арк. 82-83]. Тому проблематика ідеологічного впливу на 

систему освіти та перш за все на шкільне юнацтво займала пріоритетну роль у всій ідеологічно-пропагандистській 

роботі ОУН. 

Систематичну роботу з молоддю ОУН проводила з часу свого заснування в 1929 р. Цій роботі завжди 

приділялася значна увага, адже провідники розуміли, що без молодого поповнення організація рано чи пізно 

припинить своє існування. У реалізації цих планів важливе місце займали навчально-виховні та культосвітні 

установи, перш за все школа. В якій відбувається становлення майбутнього громадянина. У роботі серед учнівської 

молоді та освітян ОУН рекомендувала своїм низовим організаціям: давати вчителям настанови щоб навчали дітей у 

національному дусі; відвідувати школи, проводити уроки української історії. Розповідаючи про боротьбу УПА, 

наводити приклади допомоги повстанцям з боку дітей, а також вивчати та співати революційних пісень; агітувати 

щоб учні не вступали до піонерської й комсомольської організацій; викривати злочини більшовиків [12, арк. 72]. 

Українські повстанці намагалися контролювати західноукраїнський освітній простір та тримати під 

контролем шкільне життя, розуміючи, що в школі і під впливом вчителів формується особистість та світогляд учнів. 

Перед Проводом ОУН стояло завдання забезпечити собі повну підтримку в молодіжному середовищі. Не допускати 

масового включення молоді в радянську систему, ізолювати від впливів пропаганди, звідси клич – «Рятуйте дух і 

здоров’я української нації! Рятуймо наше майбутнє!» [11, арк. 14]. Документи засвідчують, що агітаційна та 

пропагандистська діяльність ОУН спочатку отримувала розуміння та підтримку серед місцевої молоді. Довгий час, 

особливо по селах, представники радянської влади не могли утворити мережі піонерських та комсомольських 

організацій, а вчителі усіляко намагалися уникати політичної складової на уроках у школі. 

Таким чином, комуністична влада спрямовувала величезні ресурси на ідеологічне виховання місцевого 

населення у прорадянському дусі. Західноукраїнська школа потрапила під пильний ідеологічний контроль 

радянської пропагандистської системи, зважаючи на її величезну роль у становленні свідомості молоді та впливу на 

суспільство загалом. Організація українських націоналістів зі своєї сторони також розгорнула активну агітаційно-

освітню та пропагандистську діяльність, українські національні сили всіляко протистояли радянському режимові, 

намагалися розвінчувати комуністичні ідеї, захищати і плекати українські національні цінності серед широких 

верств населення та перш за все серед молоді як основи та рушійної сили народу. 
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МІЖКОФЕСІЙНІ КОНФЛІКТИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ В УКРАЇНІ 

Тарарук Д. П. здобувач вищої освіти 

Шеретюк В. М.,  кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 На сучасному етапі розвитку демократичної України питання захисту свободи совісті і 

віросповідання в контексті міжконфесійних відносин все частіше привертають до себе увагу. Виходячи з того, що в 

Україні релігійні процеси постійно розвиваються, набувають нових форм, то й щоразу глибше переплітаються з 

політичною, економічною, соціальною ситуацією в Україні. Незважаючи на це, в сучасних умовах активізації 

релігійних процесів в Україні різні фактори спричиняють міжрелігійні та міжконфесійні протиріччя. Тому питання 

правового врегулювання релігійних взаємовідносин є доволі актуальним, оскільки релігійні процеси відіграють 

значну роль у формуванні соціальних інститутів у державі, впливають на відносини між державами на міжнародній 

арені, віддзеркалюють рівень дотримання прав і свобод людини та громадянина [4, с. 273]. 

Релігійне життя нинішньої України – це складна система взаємин, взаємодії та взаємовпливів 

організаційно-структурних релігійних суб’єктів (церков, релігійних організацій, релігійних громад), яке виражається 

в:  
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1. Відношеннях між суб’єктом релігійної діяльності та державою;  

2. Відношеннях між різними релігійними суб’єктами (міжрелігійні та міжконфесійні відносини);  

3. Відношеннями всередині релігійного суб’єкта (внутрішньо конфесійні відносини).  

Досить часто дані відносини перетворюються на міжконфесійне або міжрелігійне протистояння, що в 

більшості випадків викликає значний резонанс в державі. Історично в Україні склалася досить складна релігійна 

ситуація, яка є базою для міжконфесійних конфліктів. 

Міжконфесійний конфлікт – це різновид релігійних конфліктів, деструктивні форми зіткнення 

різноконфесійних суб’єктів у намірах реалізувати власні інтереси, уявлення та цінності, зберегти або 

перерозподілити владу, майно, ресурси, статуси, привілеї та ін., захистити власну ідентичність [4, с. 274]. 

За радянських часів церква була відокремлена від держави, проте держава постійно втручалася у внутрішні 

справи Церкви, обмежувала простір її канонічної діяльності, а самій церкві відводилося маргінальне становище в 

суспільстві. Модель державно-церковних відносин в Україні за умов її незалежності є принципово відмінною, 

оскільки держава і Церква визначаються як рівноправні суб´єкти державно-церковних відносин; вони діють у межах 

своєї компетенції, взаємно підтримуючи одна одну. При цьому релігійні організації діють у правовому полі держави, 

яка старається не втручатися в їх внутрішні справи.  

Причини, через які виникають міжконфесійні конфлікти, є різними. Серед останніх можна назвати такі: 

втручання одних релігійних організацій в діяльність інших, зокрема критичні висловлювання Української 

Православної Церкви Московського патріархату (УПЦ МП) щодо інших конфесій і церков та її шовіністична 

позиція; намагання УПЦ МП захопити своїм впливом масову свідомість, ЗМІ та лобіювання цією інституцією 

власних інтересів в органах влади; нетолерантність у суспільстві і серед віруючих та протистояння по відношенню 

до Української Православної Церкви Київського патріархату (УПЦ КП) і інших релігійних конфесій; боротьба за 

майно між православними і католиками; відмінне тлумачення Святого Письма різними віросповіданнями і церквами 

та низький рівень християнської свідомості й звичайна необізнаність зі Святим Письмом; відсутність чіткої 

об'єктивної громадської думки і позиції суспільства щодо міжцерковних протистоянь; обмежені знання громадян 

щодо конфесійних відмінностей; фанатизм віруючих тощо [5, с. 140]. 

Христос сказав: «Ідіть і навчайте всі народи…» (Мф. 18, 16). Якщо би з початку 1990-их років, коли у всіх 

людей був так званий духовний голод після сімдесятирічного атеїзму, Українська держава більш активно допомагала 

би Церкві створювати і популяризувати духовні школи, залучати дорослих людей, а особливо молодь до духовних 

занять з вивчення Біблії, до глибинного пізнання справжньої історії України, організації духовних і національно-

патріотичних зібрань, тощо, тобто будувати внутрішній духовний, а не зовнішній кам’яний храм, то ситуація в 

Україні сьогодні була би зовсім іншою. До прикладу, тогочасний молодий і середній вік людей із додаванням цих 

пройдених 25 років, у яких був би справжній духовно-патріотичний світогляд, з чистими думками і почуттями, тепер 

активно входив би і перебував у владних, церковних, бізнесових, політичних, силових, масмедійних та інших 

впливових структурах, активно впливаючи на всі сфери життя українського народу. На наше глибоке переконання 

боротьба за щасливу майбутню долю України – це боротьба за виховання духовних і патріотичних думок і почуттів 

у наших дітей і молоді [5, с. 140-141].  

Від початку років Незалежності України була знищена у паспорті графа «національність», а це негативно 

позначилося й на свідомості громадянина України. І сьогодні активний вплив Церкви на владу і життя людей в 

Україні відбувається через постійну клопітку і терпеливу працю засівання в душах дітей і молоді чистих зерен віри, 

духовної культури, любові до власної нації і народу через славні і скорботні сторінки нашої історії. Пожинати плоди 

цих зерен можна буде вже пізніше, коли ці діти і молодь будуть активно входити у владні структури. І дуже сумно 

буває спостерігати за тим, що часто свої ж українці навчаються принижувати і грабувати своїх же українців, братів і 

християн… Закони перестали бути рівними для всіх, бо хтось є над законом, а хтось – під законом. 

Історія України останніх 300 – 350 років показує, що ідеологічні, політичні та військові методи боротьби 

були славними, але і були сповненні гіркотою поразок, і, на жаль, не привели до міцної та довготривалої 

Незалежності і Свободи. 

Мабуть Божий Промисел для України і полягає в тому, що час розквіту для України прийде не через 

уповання на прихід політиків, а уповання на використання переважно духовних методів боротьби, тобто 

взаємодопомога і спільні дії між Державою і Церквою. Шлях до перемоги, проголошення і закріплення Єдиної 

Помісної Православної Української Церкви і державності повинен проходити через потужну духовну просвіту 

українського народу, відкриття духовних шкіл, на правдиве висвітлення і трактування важливих історичних подій, 

самоусвідомлення українців як нації і т. п. 

Українська держава стала на шлях втілення в життя загальнолюдських і загальнодемократичних цінностей 

у відносинах із Церквою. Сучасну правову основу відносин між державою та Церквою визначають Закон України 

«Про свободу совісті і релігійні організації» від 22 квітня 1991 р. та Конституція України 1996 р. Положеннями 

закону закладено основи реалізації демократичного принципу свободи совісті, а також широкого забезпечення 

можливостей для задоволення релігійних потреб віруючих. Церква здобула статус юридичної особи, а разом з ним і 

право на просвітницьку, доброчинну, виробничу та іншу суспільно корисну діяльність [1; 2]. 

Конкретним проявом організаційно-діалогових форм міжцерковної взаємодії стала діяльність 

Всеукраїнської Ради церков і релігійних організацій (ВРЦіРО), утвореної в 1996 р. як представницький 

міжконфесійний консультативно-дорадчий орган. Метою ВРЦіРО є об’єднання зусиль церков і релігійних 

організацій з координації міжцерковного діалогу участі в розробці проектів нормативних актів з питань державно-

конфесійних відносин, здійснення комплексних заходів добродійного характеру. Рада позиціонує себе як незалежна 

організація від органів державної влади та будь-яких політичних партій, рухів, інших громадських формувань. 

На сьогодні до складу ВРЦіРО входять 17 церков і релігійних організацій, що разом утворюють понад 90 % 

релігійної мережі та всі основні конфесії України. Церкви одностайно дійшли згоди щодо своїх зобов’язань: не 

припускати використання будь-яких силових дій у вирішенні та врегулюванні міжконфесійних проблем, особливо 
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таких, що стосуються церковного майна; вирішувати всі спірні питання лише шляхом переговорів відповідно до 

законів держави та по-християнськи, на основі взаємоповаги і терпимості; не звертатися до влади з метою 

здійснення незаконного тиску на іншу релігійну громаду чи церкву; не допускати висловлювань, особливо в ЗМІ, у 

дусі ворожнечі, національної і конфесійної нетерпимості, утримуватися від образливих і зневажливих заяв тощо [5, 

с. 142].  

На терені України зустрівся та зімкнувся не лише православний Схід і католицький Захід, а й Схід і Захід у 

масштабному, геополітичному вимірі. Починаючи з середини XVI ст., від часів Реформації, Україна стала 

батьківщиною і різних протестантських течій – лютеранства, кальвінізму, згодом – баптизму, адвентизму, 

п'ятидесятництва, а сьогодні – різних харизматичних течій, неорелігій. Ще раніше на українській землі прижилися 

юдаїзм та іслам. Отже, маємо доволі різнобарвну конфесійну карту України. 

Між тим, національні культури, конфесійні відмінності не повинні бути в Україні підґрунтям для 

релігійного екстремізму і етнорелігійної ворожнечі. Бо ж християнська культура, яка ґрунтується на Євангелії, має 

спільні корені з культурою юдейською, що ґрунтується на Торі, та ісламською, котра в Корані увібрала багато 

сакральних сюжетів Старого та Нового Заповітів Біблії. 

Аналіз основних параметрів релігійного життя в Україні протягом 25 років незалежності приводить до 

висновку про необхідність активізації та поглиблення виваженої й водночас динамічної державної політики у сфері 

державно-церковних відносин, вмілого обстоювання власних національних інтересів у духовно-релігійній сфері. 

Лише клопітка цілеспрямована робота здатна об'єднати православ'я в Україні в єдине ціле, перешкодити іноземним 

емісарам завоювати в Україні паству, а отже, почати через неї керувати суспільною думкою та суттєво впливати на 

розстановку політичних сил у країні.  

Пріоритетним напрямком роботи повинна стати консолідація всього молодого покоління із спрямуванням 

його політичної волі на реалізацію загальнонаціональних інтересів та максимальним використанням власних 

духовно- інтелектуальних задумів [3, с. 7].  

Отже, зусиллями всіх зацікавлених сторін у державі повинен бути створений такий суспільний механізм, 

який, з одного боку, блокував би проникнення небажаних для нашого суспільства релігійно-духовних течій, а з 

другого – забезпечив би нормальне співіснування релігійних організацій у поліконфесійному середовищі та 

партнерське ставлення до Церкви з боку інших суспільних інститутів. 

На превеликий жаль, релігійне життя в нашій державі стало заручником політичних експериментів. Чимало 

церковних ієрархів вдаються до співпраці з політиками в зручні для них моменти. І саме ця заполітизованість, 

особливо в складні для країни часи, заважає виваженим конструктивним діям і загострює діалог між церквами.  

Варто зазначити, що окремі представники православних конфесій України декларують бажання до мирного 

співіснування, проте, їх бачення миру радикально відрізняються. 
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СПРИЙНЯТТЯ ОБРАЗУ АЛІЕНОРИ АКВІТАНСЬКОЇ В РІЗНІ ІСТОРИЧНІ ЕПОХИ 

Товщик А. Г., здобувач вищої освіти 

Озимчук О. Б., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гманітарний університет 

Аліенора Аквітанська, герцогиня Аквітанії (1137-1204), французька та англійська королева, одна з 

найбільш відомих жінок Середньовіччя. Її життя овіяне багатьма таємницями та легендами. Внучка і спадкоємиця 

першого трубадура та впливового правителя Південної Франції, герцога Аквітанії Гільома ІХ (1086-1126), якого 

двічі було відлучено від церкви через його провокаційні вислови та дії, двічі відлучення знімалося. Аліенора 

успадкувала характер та норов свого предка, недаремно за все життя Аліенора тільки кілька разів була в церкві. В 

епоху, коли влада належала чоловікам, вона йшла наперекір традиціям і ніколи не була просто дружиною короля.   

Аліенора народилася близько 1112 року в родині герцога Аквітанського Гільома Х (1099-1137) та Аенори 

де Шательро (1077-1136). Деякі науковці помилково називають її – Елеонорою, однак від народження вона була саме 

Аліенорою, що з латинської перекладається як «друга Аенора» (allia Aenor) [4;c. 18].  

Аліенора було жінкою-легендою. Сучасники королеви, які писали про неї, в більшості були кліриками. В ті 

часи їх відношення до жіночої статі було щонайменше неприхильним або навіть ворожим. Хіба  не Єва допомогла 

демону-спокуснику в саду Едему схилити Адама до гріхопадіння, кинувши світ в безодню гріха і нещасть? Отже, 

потрібно остерігатися жінок - особливо якщо вони дуже красиві. А Аліенора, цілком ймовірно, була красивою - 

отже, викликала підозру [1;c. 205]. Більш того, це була жінка з характером! Її не влаштовувала та другорядна роль, 

яку чоловіки в цілому - і церковнослужителі зокрема - відвели дочкам Єви: роль доброчесної і покірної дружини, 

якій судилося смиренно продовжувати рід людський. До того ж вони не допускали, що жінка може думати і діяти 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/987-12
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